

中国持续增绿 为世界交出“绿色答卷”

□新华社记者 张文静 陈雍容 周文其

农谚有云：“植树造林，莫过清明。”每逢此时节，从南到北，从党和国家领导人到普通民众，全民义务植树在中国蓬勃开展，绿色发展已成为全社会的共识和行动自觉。

森林是陆地生态的主体，是人类生存的根基。中国总体缺林少绿、生态脆弱，一直坚持数量质量并重，深入实施大规模国土绿化行动。

党的十八大以来，中国每年造林面积都在1亿亩以上。

开展全民义务植树是推进国土绿化的有效途径。1981年，中国通过《关于开展全民义务植树运动的决议》。次年，国务院颁布《关于开展全民义务植树运动的实施办法》。

从1982年植树节开始至2021年12月，中国适龄公民累计有175亿人次参加义务植树，累计植树781亿株（含折算）。爱绿植绿护绿的文明风尚、植树造林的责任意识持续增强提升。

近年来，全国绿化委员会出台《全民义务植树尽责形式管理办法（试行）》，将尽责形式扩展到造林绿化、抚育管护、认种认养、捐资捐物、志愿服务等八大类50多种。

中国不断创新义务植树方式方法，“互联网+全民义务植树”全面推开。多地打造绿化认建认养捐赠平台，推出古树名木认养等捐资项目，开展形式多样的主题植树活动，营建纪念林。

从引入无人机飞播造林种草技术到丰富植物配置模式，各地探索用科技手段努力增绿，悉心护绿。在内蒙古，10秒种一棵树的微创气流植树法为连绵沙丘披上了绿衣；在天津，新研发的绿色生态屏障综合监管平台，可实时监测林田水草的变化，降低造绿、护绿成本。

“绿水青山就是金山银山”。良好的生态蕴含着无穷的价值。曾经“黄沙遮天日，飞鸟无栖树”的塞罕坝，经过一代又一代务林人的努力，如今已建成百万亩人工林海，成为世界上面积最大的人工林，林场职工年均收入10万元。

甘肃省八步沙林场三代人40多年来先后完成治沙造林超25万亩，管护封沙育林草面积43万亩，压沙造林与培育沙产业、发展生态经济结合，实现了经济效益和生态效益的双赢。

从“沙进人退”到“绿进沙退”，中国的绿色版图不断扩大。荒漠化土地面积由上世纪末年均扩展1.04万平方公里，转变为年均缩减2424平方公里。

“国土绿化水平不断提升，生态环境显著改善，实现了生态效益和经济效益的共赢。”中国科学院西北生态环境资源研究院研究员屈建军说，“这样的绿色发展就是中国式现代化进程中的鲜明特征。”

中国的国土绿化之路，就是坚持自然恢复为主，人工修复与自然恢复相结合，推动山水林田湖草沙整体保护、系统修复、综合治理，走科学、生态、节俭的绿化之路。

党的二十大报告提出，科学开展大规模国土绿化行动。

“十四五”时期，中国进一步推动国土绿化高质量发展，充分考虑水资源承载能力，以水定绿、量水而行，宜林则林、宜草则草、宜荒则荒，推进林草一体化，积极采用乡土树种开展绿化。

中国是全球“增绿”的主力军。数据显示，2000年至2017年间，全球新增绿化面积中约四分之一来自中国。

英国《自然》旗下期刊曾发表的一份研究报告认为，自2000年以来，我们的地球正在变绿，其中中国在环境保护方面的努力功不可没。

清华大学公共管理学院副教授杨竺松认为，中国的持续增绿还为应对全球气候变化、推动绿色低碳发展做出了中国贡献，为世界创造了更大的发展红利。

作为《巴黎协定》的积极践行者，中国向全世界承诺：到2030年，中国单位国内生产总值二氧化碳排放将比2005年下降65%以上，非化石能源占一次能源消费比重将达到25%左右，森林蓄积量将比2005年增加60亿立方米，风电、太阳能发电总装机容量将达到12亿千瓦以上。

专家估算中国森林碳汇每年的贡献达20亿吨以上。随着森林质量不断提升和森林面积不断扩大，森林碳汇的贡献会不断提升，森林生态系统的综合效益将逐步显现。

“中国以绿色的面貌走向世界，中国绿色发展理念值得借鉴。”沙特国家植被发展和防治荒漠化中心传播事务部总监阿卜杜勒·拉赫曼·达希勒说。

目前，中国森林面积2.31亿公顷，森林覆盖率达24.02%，草地面积2.65亿公顷，已经成为全球森林资源增长最多的国家。

按照规划，到2035年，中国森林覆盖率将达到26%、森林蓄积量达到210亿立方米、天然林面积保有量稳定在2亿公顷左右。

（新华社北京4月5日电）

我国华南地区 10条河流发生超警洪水

新华社北京4月5日电 水利部5日发布汛情通报，受强降雨影响，华南地区10条河流发生超警洪水，水利部门正全力做好洪水防御工作。

4日至5日，广东北部、福建南部降了大到暴雨。受强降雨影响，北江干流韶关至英德江段及支流连江、潞江、大潭河、水边河、竹田河，东江支流增江，韩江支流平川河、旧县河、小澜溪等10条河流发生超警洪水，最大超警幅度0.01米至2.12米。

汛情通报称，水利部门密切监视雨情、水情，强化预测预报预警和应急值守，确保防洪安全。

《福布斯》年度富豪榜发布 马斯克退居第二

美国《福布斯》杂志4日发布2023年度全球亿万富豪榜。美国企业家埃隆·马斯克从榜首跌至第二名，财富净值1800亿美元，比前一年减少390亿美元。

跃居榜首的是法国奢侈品巨头酩悦·轩尼诗-路易·威登集团（路威酩轩）董事长兼首席执行官贝尔纳·阿尔诺，财富净值2110亿美元，比前一年增加500多亿美元。这是自这份榜单1987年开始发布以来阿尔诺首登榜首。

近几个月来，马斯克与阿尔诺在福布斯实时财富排行榜上交替登上榜首，不过，4日发布的榜单根据个人全年财富净值排名。马斯克是特斯拉公司、太空探索公司、社交媒体推特等知名企业掌门。按《福布斯》杂志说法，马斯克跌落榜首由自己造成：自他去年4月宣布以440亿美元收购推特后，特斯拉股价下跌了近50%。投资者担心，接管推特会分散马斯克精力，不利于特斯拉的管理。另外，为收购推特融资，马斯克大量抛售特斯拉股票，也打击了投资者信心。

《福布斯》杂志说，2022年对于法国企业家贝尔纳·阿尔诺而言是“辉煌的一年”，路威酩轩利润创历史新高，股价上涨18%。

美国亚马逊公司股价大幅下跌，导致其创始人杰夫·贝索斯2023年财富缩水至1140亿美元，比2022年减少570亿美元，从排行榜第二位下降到第三位。

排名第四和第五的分别是美国甲骨文公司联合创始人拉里·埃利森和知名投资人沃伦·巴菲特，年度财富净值分别为1070亿美元和1060亿美元。

据美国有线电视新闻网报道，今年共有2640人跻身《福布斯》全球亿万富豪榜，比去年减少28人，为连续第二年上榜人数减少。

2022年榜上有名的富豪有250多名今年没有上榜。

（欧飒）（新华社专特稿）

强生公司拟89亿美元 解决爽身粉涉嫌致癌索赔

新华社洛杉矶4月4日电（记者 谭晶晶）美国强生公司4日表示，计划在未来25年内支付89亿美元赔款，以解决针对其婴儿爽身粉及其他含有滑石粉产品涉嫌致癌的相关索赔。

强生公司在一份声明中称，涉及相关索赔问题的子公司LTL Management已重新申请破产保护，以期达成重组计划，该计划将“公平有效”地解决针对其含有滑石粉产品的索赔诉讼。

声明说，强生公司此次提出的89亿美元赔偿金额比LTL Management公司在2021年10月首次申请破产时承诺的20亿美元赔偿金额大幅增加，相关和解方案已获得超过6万名索赔者承诺支持。

但强生公司仍然否认有关其含有滑石粉产品致癌的指控。声明称，无论是LTL Management公司首次还是再次申请破产都不代表承认其行为不当，强生公司对于其含有滑石粉产品安全性的立场也没有改变。

近年来，强生公司的婴儿爽身粉等产品陷入致癌风波。一些消费者指控其婴儿爽身粉和其他滑石粉产品含有石棉，导致长期使用者患癌。该公司曾表示，于2023年在全球范围内停止销售用滑石粉制成的婴儿爽身粉。



芬兰正式加入北约

■4月4日，在比利时布鲁塞尔的北约总部，芬兰总统尼尼斯托（左）和北约秘书长斯托尔滕贝格对媒体发言。北大西洋公约组织（北约）4日下午在其位于布鲁塞尔的总部举行芬兰加入北约仪式。芬兰成为北约第31个成员国。

新华社记者 郑焕松 摄